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7. Смольний інститут шляхетних дівчат - початок жіночої освіти в країні

Анастасія Зелепухіна, Світлана Буравченкова
Національний університет харчових технологій, Київ, Україна

Вступ. Актуальність даної теми полягає в тому, що саме заснування Смольного 
інституту шляхетних дівчат стало революційним поштовхом для жінок, адже 
вихованки почали привертати увагу чоловіків не тільки чарівністю, а й інтелектом.

Матеріали і методи. Використаний метод аналізу результатів досліджень, що 
виконала Углічанінова М. С., яка детально описала спогади вихованки Смольного 
монастиря сорокових років. Також були застосовані матеріали для історії жіночої 
освіти в Росії та погляд Озерської Ф.С. на жіночу освіту.

Результати. Доведено, Смольний інститут був покликаний, перш за все, щоб 
навчити жінку мислити та служити на благо країни. Дуже велика увага приділялась 
гуманітарним та точним наукам. У програму входило навчання з предметів: закон 
божий, французька мова, арифметика, малювання, історія, географія, словесність. 
Крім того, дівчата навчалися танцям, музиці, світським манерам, рукоділлю та 
домоводству. Навчання тривало 12 років.

Установлено, що в інститут приймалися тільки дівчата природного 
(потомственого) дворянства і дочки чиновників, що мають чини у військовій службі 
не нижче полковників. Нагорода кращим вихованкам -  золотий вензель у вигляді 
ініціала імператриці. Учениці були зобов'язані носити форму -  сукні певного 
кольору: в молодшому віці -  кавового, в старшому віці -  білого. Після закінчення 
інституту 6 кращих випускниць отримували «шифр» -  золотий вензель у вигляді 
ініціала імператриці. Деякі вихованки ставали фрейлінами двору.

Досліджено, що у Смольному була дисципліна, як в армії. Фізично доводилося 
дуже важко, адже температура у закладі була не вище 16 градусів. Вранці треба було 
вмиватися крижаною водою до пояса. Під час молитви слід стояти нерухомо, 
дивлячись вперед. Не можна повернути голову, переступити з ноги на ногу. Святкова 
служба тривала довго й дівчатка іноді непритомніли, проте такі суворі правила були 
необхідними, як стверджували керівники закладу, саме дисципліна в поєднанні з 
натхненним навчанням зможе зробити ідеальну жінку.

Висновки. Заслугою Смольного інституту є передусім те, що всі вихованки 
вносили в середу, в яку поверталися після інституту, щось нове, яскраве, живе. 
Завдяки цьому з’явився новий жіночий образ, який став реальністю у наш час.
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